

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XX.—Número 7.561.

Director: Don José Estraña

Martes 10 de febrero de 1914.

Día de ocasión

EL JUEVES 12 DE FEBRERO
GRAN REBAJA DE PRECIOS

Preciosas faldas plisadas, de 5 pts. a 1'75.
Lanas negras, de 3 ptas. a 0'60.
Pisanas 7/4, a 0'25.
Gran partida de medias caladas, a 0'25.

SINFORIANO RÓDENAS

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 605
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 8 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel
y secretas
Radium, rayos X, electricidad médica, baño
de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

Jaime D. Espina
ABOGADO
Consulta de nueve a una.—Muelle, 20, 3.º

Protestamos.

El atropello cometido en Barcelona contra unos señores que celebraron un mitin exponiendo sus ideas, es un acto de fuerza cuya finalidad no puede ser aceptada ni aplaudida por ningún partido político, antes bien merece una enérgica protesta de parte de todos aquellos que se estiman como elementos de orden y se consideran progresivos.

El empleo de la fuerza es una regresión a los tiempos de hierro de la Edad Media y no debe ponerse en acción en nombre de ningún ideal, ni puede ser justificado como represalias, ni con ningún otro pretexto.

No estamos ya en la época del derecho de la fuerza; debemos estar en la de la fuerza del derecho, y todos cuantos intervinimos en la vida pública, sea en la Prensa, sea en la tribuna, sea donde fuere, debemos trabajar con ahinco, con fe y sin descanso, continuamente, en todos los campos de acción y por todos los medios y en todas las formas posibles, en público y privado, para que se destierre la violencia y se empleen, especialmente en la lucha política, las armas de la controversia y cuantas conduzcan al fin apetecido, franca y noblemente, pero sin que se pisoteen las leyes ni se conculque el derecho.

Hechos de la naturaleza de los ocurridos en Barcelona, por distanciadlos que nos encontremos de las doctrinas políticas de los atropellados, merecerán siempre nuestra reprobación, porque ni por ellos se llega a conseguir el triunfo de ninguna idea noble, ni engrandecen a los partidos políticos en zuyas filas militan quienes los ejecutaron.

Seguridad tenemos de que ningún partido republicano se hará solidario de ellos, ni los aplaudirá, porque honradamente exponen su pensamiento y luchan por alcanzar el logro de sus ideales con ese entusiasmo propio de los grandes corazones, pero jamás por el atropello del derecho ni el desconocimiento de la libertad; hermoso principio, augusta diosa que es la más escarnecida y la más olvidada en sucesos de esa índole.

INTERESES LOCALES

LA PLAZA VIEJA

Hace algún tiempo proponíamos en esta sección al Ayuntamiento que estudiase el cambio de pavimento de la plaza de la Constitución. Dábamnos para justificar la proposición, razones de importancia, de las cuales la principal era la de que el pavimento actual da repetidamente ocasión, por excesivamente resbaladizo, a caídas muy frecuentes, caídas que en algunos casos desgraciados tuvieron graves consecuencias para los que las padecieron.

Es un espacio muy pequeño; las calles de Rupalacio y de Eugenio Gutiérrez y el acceso al puente de Vargas, están ya asfaltadas, y las calles de San Francisco y de la Blanca tienen un nivel distinto, no sufren tránsito rodado y están pavimentadas de losas de condiciones mucho menos peligrosas para los viandantes que los adoquines de escoria de la plaza, peligrosamente bruidos por el desgaste de su superficie. De manera que sólo queda para asfaltar el espacio dicho, que, reduciendo por las amplias aceras a unos pocos metros cuadrados, supone un gasto muy pequeño. ¡Cuántas cosas menos interesantes y menos necesarias proyectarán y pedirán nuestros representantes en el Concejo!

Tenemos la esperanza de que no se pierda, de que no sea en vano esta segunda indicación de la conveniencia de asfaltar la

Corporación; propone que no intervenga la Corporación en la petición que se formuló sobre las condiciones de ventas de los almacénistas, por ser contrataciones particulares que no pueden evitarse, pues sus cláusulas son lícitas en derecho; aprobándose ambos dictámenes por el pleno.

La Cámara quedó enterada de los telegramas dirigidos a Madrid acerca del asunto de la Avenida de la Reina Victoria; de la felicitación dirigida al excelentísimo señor marqués de Comillas por la concesión del Título de Oro; de haber sido aprobado por el director general de Comercio el presupuesto para 1914 y la liquidación del de 1913; de las gestiones, intervenidas por la presidencia, para el arreglo del servicio de embarque y desembarque de viajeros, y de la petición a la Compañía del ferrocarril del Norte y director general de Obras públicas, sobre la petición de vagonetas para levante de las mercancías en los muelles, contestando que se enviaría el material suficiente.

Estudada por la Cámara la petición de la fábrica Azucarera Montañesa, en dicha ciudad enclavada, acordó el pleno favorecer cuantas gestiones practique dicha Corporación, poniéndose incondicionalmente a su disposición.

Nombró al señor don Alfredo Alday representante de la Cámara en el Concurso de ganados próximo a celebrarse por la Cámara oficial Agrícola, para fijar el tipo de la raza pastora.

EL ATENEO MONTAÑÉS

La Comisión organizadora del Ateneo Montañés ha considerado conveniente ampliarse, en vista de las numerosas adhesiones recibidas y de las diferentes personalidades científicas y literarias que ya tienen representación, dando así entrada a valiosos elementos cuyo concurso puede ser importante y decisivo en la vida del Centro que se proyecta.

Para constituir la Comisión definitiva se celebró ayer tarde una nueva reunión en el domicilio del señor Pombo Ibarra. Presidió la reunión el señor Pombo y asistieron de la Comisión los señores don Estanislao de Abarca, don Gerardo de Alvar, don Ramón de Solano, don Eusebio Sierra y don José Montero. También asistieron, previamente invitados, los señores don Ramón P. Roquejo, don José R. Lomba, don Luis Buil, don Mariano Morales, don Rafael Apolinario y don José Mendoza Cortina.

Después de cambiar algunas impresiones, se acordó constituir la Junta organizadora definitiva en la siguiente forma:

Presidente, don Gabriel María de Pombo Ibarra.

Ciencias Matemáticas, don Rafael Apolinario.

Ciencias Naturales, don Luis Buil.

Ciencias Político-Morales, don José R. Lomba.

Ciencias Jurídicas, don Victoriano Sánchez.

Ciencias Mercantiles, don Ramón P. Roquejo.

Ciencias Médicas, don Mariano Morales.

Literatura, don Ramón de Solano.

Música, don Estanislao de Abarca.

Pintura, Escultura y Grabado, don Gerardo de Alvar.

Arquitectura, don Javier Riancho.

Fotografía Artística, don José Mendoza Cortina.

Prensa, don Eusebio Sierra.

Secretario, don José Montero.

También se acordó nombrar una Comisión para redactar el reglamento y otra que se encargará de buscar local que sirva de casa al Ateneo. Forman la primera los señores Pombo Ibarra, Lomba y Montero, y la segunda los señores Pombo Ibarra, Abarca y Alvar.

El funcionamiento de la Junta organizadora acabará al nombrarse la Directiva y las Comisiones que han de tener en definitiva la representación de las distintas ramas del Arte y de la Ciencia.

La Comisión está satisfechísima del entusiasmo con que ha sido acogido el proyecto del Ateneo y espera recibir nuevas y valiosas adhesiones. Estas legarán hoy a trescientas, con la representación de toda la cultura y la intelectualidad montañesa.

Entre los acuerdos adoptados ayer figura el de repartir una circular, a la que acompañará un boletín de suscripción. De otros acuerdos, como de impresiones cambiadas sobre proyectos que dirían mucho en favor de la cultura y el progreso de nuestra ciudad, ya daremos cuenta cuando llegue el momento de realizarlos.

He aquí la circular redactada por la Comisión organizadora:

«Público es ya el propósito de fundar en esta ciudad un gran centro intelectual que sirva de Ateneo para toda manifestación de la vida artística, literaria y científica, con el fin exclusivo de promover el estudio, adelanto y difusión de todos los ramos del saber humano, de cuyo progreso y esplendor depende el curso de la civilización y la felicidad de los pueblos.

Para la realización de tan alto ideal es necesaria la mayor suma de elementos interesados en el avance de la cultura, y la íntima cooperación de todos, centenares de adhesiones, que van practicando la Ciencia y el Arte, que de aquellos otros que por la índole de sus ocupaciones habituales no se ejercitan en tan elevadas profesiones, si bien se hallan siempre dispuestos a que el espíritu se deleite en la contemplación de la Belleza y el entendimiento se complazca en la conquista de la verdad científica. De llevar a la práctica esta soberana misión, cuyos frutos copiosos y fecundos han de beneficiar a nuestra Montaña, honrase esta Junta organizadora del Ateneo, y no perezque para ello cuenta con mayores merecimientos ni mejores títulos que otros montañeses, que para dar forma al pensamiento y hacer viable el proyecto bastan hombres de buena voluntad, cuando, como sucede en la ocasión presente, hay ambiente moral y la idea ha de florecer como flores en las plantas que caen en terreno apropiado a su vida y desarrollo.

Que nuestro proyecto no es banal, ni ilusorio, demostrándolo centenares de adhesiones que estamos recibiendo, y que nos alientan a proseguir la obra, para que el Ateneo Montañés de Arte, Ciencia y Literatura sea la institución sólida y permanente cual corresponde a la gloriosa historia de la Montaña, cuna de tantos sabios y artistas que inmortalizaron su nombre, legando a la Humanidad el precioso patrimonio de sus conocimientos e investigaciones y de sus bellezas artísticas.

Hora es ya de que en nuestra tierra se alee el Templo de la Ciencia y del Arte: en su sagrado recinto convivirán cuantos creen en la acción redentora y saludable de la Cultura. Si, por fortuna, tal aconteciera, y en el transcurso del tiempo viéramos realizada la obra en la medida completa de nuestro intento, había de ser el mejor premio a nuestros esfuerzos y a los que, contemplando el gran Palacio de artistas y hombres de ciencia, cuyo fundamento ya se ve en el suelo, el Ateneo Montañés, el templo glorioso de la Sabiduría; de ella parte esa luz del progreso, irris de paz, que ilumina con resplandores de eternidad algo que no es contingente, ni mudable,

algo que perdura a través de los siglos en la vida exelsa y armónica del Universo.—Gabriel M. de Pombo Ibarra.—Estanislao de Abarca.—Gerardo de Alvar.—José Montero.—Ramón Solano.—Eusebio Sierra.—Victoriano Sánchez.—Rafael Apolinario.—Ramón P. Roquejo.—Luis Buil.—José R. Lomba.—Mariano Morales.—Javier Riancho.—José Mendoza Cortina.

Los candidatos liberales.

El señor García Lomas.

El candidato liberal por la circunscripción en la próxima contienda electoral, señor García Lomas, está recibiendo cumplidas demostraciones de adhesión y simpatía en los pueblos que recorre.

PUEBLOS QUE VIVEN

La mejor señal de vida que un pueblo puede dar es, sin duda alguna, que sus habitantes se preocupen del importantísimo problema de la educación e instrucción de la niñez. Pues bien, esto es lo que hacen los vecinos de Santa Olalla de Molledo, los cuales, percatados de la inmensa trascendencia social que tiene el atender debidamente al niño para lograr su desarrollo sus facultades físicas a la par que las intelectuales y morales, acuerdan por unanimidad levantar por suscripción particular un edificio escolar que reúna las condiciones higiénicas debidas para evitar daños en la salud de sus hijos y procurar por este medio su robustecimiento.

La Comisión encargada de recaudar fondos y de todo cuanto con este asunto se relacione, hasta la completa realización del proyecto, ha impreso y repartido entre todos los hijos de este pueblo que viven fuera de él, unas circulares en las que se pone de manifiesto la necesidad de la construcción de un nuevo edificio destinado a escuela, y se complace en hacer público que, a pesar del poco tiempo transcurrido, ha recibido un donativo de cien pesetas de su convecino, residente en Madrid, don Silverio Bengoechea, y espera, dado el acaudado amor que a la patria chica profesan sus hermanos de allende el Atlántico y los que se hallan esparcidos por diferentes puntos de la Península, contribuir, cada cual con arreglo a sus fuerzas, a la realización de tan patriótica empresa.

El acuerdo tomado por los vecinos de Santa Olalla es un acto que los honra en extremo y que se hace acreedor al más sincero aplauso.

La circular a que hago referencia dice así:

«Muy señor nuestro: Desde hace tiempo está en el ánimo de todos los vecinos de este pueblo la necesidad moral y material que tenemos de proporcionar a nuestros hijos medios que los pongan en condiciones que no dañen su salud, cosa que no puede conseguirse con el edificio escolar de que en la actualidad disponemos; pues sabido es que el niño que se encuentra durante seis horas al día recluido en un local que no tiene la suficiente luz, ni ventilación, ni espacio, toma la escuela por el mayor calabozo, y como es natural, se resiste a asistir a ella, y asistiendo por la fuerza no permanece allí con el agrado y gusto debido, por cuya causa la enseñanza se hace menos amena y deleitable. Esto bajo el punto de vista de agrado, que si tenemos en cuenta los preceptos de la Higiene y consideráramos el gran número de enfermedades que pueden adquirirse durante su vida escolar, no debemos extrañarnos de que los niños tomen la escuela como lugar de martirio, pues es la misma naturaleza la que se encarga de protestar de la violación de sus leyes. Esta noble idea, que de día en día contando con mayor número de adeptos, está en camino de convertirse en realidad, en fuerza, en movimiento, a partir desde el día 6 del actual, en que, reunidos todos los vecinos de este pueblo, se acordó levantar por suscripción particular, ya que la situación financiera de nuestro Ayuntamiento impedía a éste atender a tan altruista obra, un nuevo edificio destinado a escuela, en el que se aguja a su salud la salud de nuestros hijos, y para su más rápido y seguro éxito acudimos nosotros, por medio de esta circular, a solicitar el concurso y la protección entusiástica de todos los que bayan nacido y sientan amor por esta hermosa tierra, como comisionados por nuestros convecinos para la recaudación de fondos y todo cuanto con este asunto se relacione, hasta la completa realización del proyecto.

En los tiempos actuales sería insensato y demencia cerrar los ojos ante el grandioso espectáculo de la educación del niño y tratar de poner diques a la difusión de su cultura, y como esto, según dejamos expuesto, no podemos conseguirlo con el edificio escuela de que disponemos, nos atrevemos a dirigirnos a usted, para si encuentra la idea noble y aceptable, la dispense buena acogida y contribuya, suscitándose con la cantidad que crea conveniente, a la realización de mencionado proyecto, para lo cual, y con el fin de unificar los trabajos de esta Comisión, así como también para dar comodidad y facilidades a todos los donantes, le hacemos presente que los encargados de recoger y remitir a esta Comisión los fondos recaudados, son: en la Habana, capitán de la Isla de Cuba, don Julián Bengoechea y don Miguel González; en Pinar del Río, don Daniel Portilla; en San Luis, don Fidel González Bengoechea; en el Ateneo, don Antonio Rubin, y en Veracruz (Méjico), don Antonio Fernández y Fernández y don José María Fernández y Fernández, todos hijos de este pueblo.

No obstante, si usted lo crea más oportuno, puede remitir directamente su donativo al presidente de esta Comisión, don Manuel González Ortiz.

La construcción de edificios escolares, que tan buena acogida ha tenido en esta noble región Montañesa, como lo demuestra el sinnúmero de escuelas esparsas por estos deliciosos valles y levantadas por personas de reconocida filantropía, estará condeñada a morir en el proyecto de la de Santa Olalla. Nosotros, con toda la fuerza de nuestros pulmones, decimos que no, porque conocemos el altruismo de los montañeses, y muy especialmente el de los hijos de este pueblo; y por eso, llenos de fe y entusiasmo, confiamos en que nuestros paisanos responderán a este llamamiento contribuyendo a la realización de tan patriótica empresa.

Después de darle las gracias anticipadas y deseándole prosperidades en el año que acaba de empezar, le saludan y se reiteran de usted sus afectuosos servidores q. l. b. l. m.—El presidente de la Comisión, Manuel González Ortiz.—El secretario, Desiderio Caballero.—Segundo González Ortiz.—José Acha.—José Toca.—José Rebollido.

San to Olalla de Molledo (Santander) 11 de enero de 1914.

DE PARBAYÓN

Una boda.

El sábado pasado, 7 del actual, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de este pueblo la simpática y bellísima señorita María Cristina G. Zorrilla y el ilustrado y culto joven Manolo Ceballos, bendiciendo la unión un conocido sacerdote de Santander.

La novia, encantadora, como siempre, lucía modesto y sencillo traje, y no se sabía qué admirar más en ella, si su hermosura física o las bellezas morales que la adornan. Elon mereció tan preciosa joya Manolo, joven que encierra un corazón lleno de bondades y carifollos.

«En prueba del aprecio y estima de que ambos contrayentes gozan en este pueblo, las jó-

venes del mismo, simpáticas todas y muy raras además, les dedicaron un artístico arco, formado de verde laurel y escogidas flores, que colocaron a la puerta de la iglesia, demostrando el reñen casados, con un acto de generoso desprendimiento, el espontáneo obsequio de las jóvenes de referencia.

Terminada la ceremonia religiosa y recibidas las enhorabuenas de amigos y parientes, se trasladaron los novios y parientes en automóviles y coches a la finca de «Las Pastoras», propiedad de la novia, donde estaba preparada un espléndido lunch, después del cual emprendieron viaje los novios a Andalucía y otras capitales.

Felicidades, y que les sea eterna la luna de miel.

EL CORRESPONSAL.

9 de febrero de 1914.

De Bilbao.

(De nuestro corresponsal.)

Bilbao 9.

El conflicto marítimo.

Sigue en el mismo estado el conflicto marítimo. La Casa de Martínez Rivas ha accedido a las peticiones de los marinos. La concesión ha sido acogida con júbilo entre los interesados. Ha sido cursado el siguiente telegrama:

«Director general de Navegación. Madrid.

Habiendo publicado Prensa de hoy un escrito firmado por vicepresidente Asociación Naveiros, en que se afirma movimiento actual de peticiones formuladas por capitanes, pilotos, maquinistas tiene una finalidad encubierta que afecta a sus relaciones con esa Dirección general y Junta Consultiva, protestamos ante V. E. de esa aseveración, encaminada a malquistarnos, sin duda, con dichos Centros, contra los cuales no tenemos sino motivos de agradecimiento, sobre todo desde que V. E. dirige los destinos Marina civil. Insistimos que asunto es puramente económico y ajeno completamente a fines insinuados por navegantes. Presidentes Asociaciones Capitanes y Maquinistas, Armonía-Latorre.»

Como es sabido, los maquinistas del vapor Urcola-Mend, de la casa Sota y Aznar, que se encuentra en Barcelona, fueron despedidos, por haber anunciado su propósito de secundar la huelga. Inmediatamente fueron sustituidos por otros maquinistas, y se creyó que el asunto, por lo que afectaba a este barco, quedaría solucionado.

Pero ayer se recibieron noticias que permitían asegurar que el conflicto continúa en pie, pues los marineros y fogoneros, en vista de la conducta observada por la Compañía, parece que se hallan dispuestos a abandonar al buque.

La Asociación de capitanes y oficiales de la Marina Mercante ha recibido un telegrama de los compañeros que se hallan en Rotterdam anunciando que el día 14 abandonarán los buques.

Es inexacto que el comandante de Marina haya marchado a Madrid a informar al Gobierno del conflicto.

El que marchó hoy fue el gobernador, por tener a su esposa gravemente enferma en la corte.

Laborando.

COLONIAS AGRÍCOLAS

Holanda.

Las colonias agrícolas patrocinadas por la beneficencia holandesa, de que venimos en números atrás tratando, no sólo se reducen, y ello no es poco, a facilitar a las familias menesterosas habitación, tierras y ganados para que, explotando el producto de unas y otros, cubriesen sus necesidades; procedimiento razonable que contrarresta la indigencia, evita en parte la emigración; que es causa principal de la muerte industrial de los pueblos; y aumenta la riqueza agropecuaria, fuente inagotable de ingresos allí donde esta rama del comercio está asociada con la consideración a que por su importancia se hace acreedor. Otro distinto matiz de índole moral presentan algunas de estas colonias: el que con el problema de la mendicidad y vagancia tiene relación; problema que la altruista Asociación ha resuelto satisfactoriamente; extrajando en los Países Bajos la escoria de su sociedad, vivero de desarrapadas inmoralidades, plaza social de hediondez, miseria y vicio, nauseabundo conglomerado de andrajos y amemias, piedras y repugnancia, dolo y podredumbre, que gravita sobre la cultura de esos desdichados desde la cuna, pasa por la cárcel y muere las más de las veces en la cama de una casa de Misericordia o en el frío mármol de la mesa de disección de un hospital.

Colonias forzadas llámáronse y llámase éstas que tienen por objeto único la reclusión en ellas de la población maleante que vive en perpetua holganza, bordeando los linderos del Código, y que si no llega a traspararlos, moralmente sí, es por carecer de ocasión propia para ello.

Ellas sirven de forzada reclusión a vagos y mendigos profesionales y a los que, por accidentes desgraciados, quedan inútiles para ganarse el sustento, si así lo desean; unos y otros laboran y siembran sus tierras; plantan, podan y hacen leña en sus bosques; apacentan y cuidan los ganados y demás animales domésticos de la colonia, y transportan los productos a la casa central, colonia matriz, donde están instaladas las oficinas, almacenes, etc., para de allí ser distribuidos por los mercados.

Pelotones de colonos, bajo un régimen de conveniente disciplina, transforman rápidamente terrenos baldíos en hermosas y florecientes granjas, construyen caminos, abren pozos y alamburan manantiales, instalando molinos para el servicio de la colonia.

Pequeños huérfanos arrancados de las garras de la indigencia, desviados del camino de la ociosidad y el vicio; reciben en las escuelas de la colonia educación y alimento, y ayudan en los trabajos menudos de las industrias establecidas en las distintas granjas.

La ordenada Asociación todo lo ha previsto para el buen orden de sus colonias y en éstas el trabajo y la constancia de los recluidos es premiada con ropas y objetos de uso particular que pudieran llamarse de lujo, ya que la administración atiende a todas las necesidades de los colonizados forzados; esto por lo que los niños de ambos sexos, si su comportamiento es ejemplar, si maestros y jefes de grupo, en las cartillas personales anotan la clasificación de apañados y respetuosos, la Asociación corresponde a los progresos de los menores con premios en metálico que impone en su caja al abandonar la colonia moral y físicamente regenerado, disponga de una base para el comienzo de su existencia de liberto útil y necesario a la sociedad.

Ramón Martínez Pérez

DE LA PROVINCIA

La Guardia civil del puesto de Polanco detuvo días pasados al obrero de la fábrica de Solvay Manuel San Emeterio Villa, por haber causado dos heridas de pronóstico reservado...

Los timos del "portugués"

Captura de "El Alfiler" y "El Mearri". El jefe de Vigilancia señor Alcón, que desde que se ausentaron de esta capital los timoforos José López Hernández (a) "El Alfiler" y José Haro Pérez (a) "El Mearri"...

EL OBISPO DE ZAMORA

Según las noticias telegráficas que publicamos en el lugar correspondiente, ha fallecido en la capital de su diócesis el obispo de Zamora don Luis Felipe Ortiz.

SALON PRADERA

Un episodio de tiempos revolucionarios va a desarrollarse en la proyección de largo metraje que, bajo el título de "La torre de los vampiros", se exhibirá hoy en Pradera.

Denuncias y sucesos.

A las ocho de la noche de ayer, el chico de 14 años Miguel Aure Raigadas, hijo de José Aure Sansey y de Tomas Raigadas, con domicilio en Vista Alegre, 7, 3.º, se presentó al guardia municipal Carlos Ruiz...

Amenazas de muerte.

El agente se personó en la vivienda que acababa de indicarle el muchacho, comprobando lo expuesto por éste, por lo que condujo a José Aure al principal, donde quedó detenido hasta bien avanzada la mañana de ayer.

Niño tocconado.

El niño de 11 años Manuel Toca Igarreta, que vive en Ruyamar, 15, bajo, se hallaba a las seis y media de la tarde de ayer enredado con una vara, con la que golpeaba los entrepavos y la luna del escaparate del establecimiento de efectos navales sito en la calle de Somoestrostro y propiedad de la señora viuda de hijos de Arrarte.

Manuel Toca Igarreta fué trasladado a su domicilio visitándole luego el médico de guardia en la Casa de Socorro, señor Sáinz Trápaga, quien confirmó que el chico se hallaba bajo los efectos de una conmoción cerebral.

Esto es lo que dice, respecto al suceso relatado, el parte que obra en las oficinas de la Guardia; pero como las referencias particulares que tenemos difieren bastante, en lo esencial, del relato del agente, que no nos asegura no presenciado el suceso, a fuer de imparciales, y atendiendo a estos informes, manifestaremos:

Que es exacto que don José María Arrarte, cuando se percató de lo que el muchacho estaba haciendo, como todos los días se repiten hechos análogos, salió a imponer un correctivo a Manuel Toca Igarreta.

Que no es cierto que el señor Arrarte pegara al chico, por cuanto éste, así que le vio, echóse a correr, y antes de que fuera alcanzado tropezó con un montón de basura y cayó al suelo.

Que el señor Arrarte entonces volvió a la tienda, y al notar desde ella que se arremolinaba la gente alrededor del muchacho, salió a recogerlo, asistiendo el doctor Carrero que se hallaba en el establecimiento.

Que Manuel Toca Igarreta tenía síntomas de conmoción cerebral, pero estuvo hablando con su madre dentro de la tienda.

Que inmediatamente de curado se avisó un coche, trasladando a la madre y al hijo a su domicilio.

Que visitado poco más tarde, después de haber puesto grandes cuidados de que le reconociera un médico forense, por el señor Sáinz Trápaga, efectivamente éste diagnosticó que sufría el muchacho conmoción cerebral, pero que de sus palabras y de las de su compañero el doctor Carrero se desprende claramente que no existe, hasta ahora al menos, síntoma alguno de gravedad.

Publicaciones.

Mundo Gráfico. El número de esta popular revista correspondiente a esta semana, tan bello y artístico de presentación como de costumbre, es, además, interesantísimo por sus informaciones gráficas y por su texto verdaderamente selecto.

Publica, entre otras notas de actualidad, el estreno de "Las golondrinas", hermosa obra teatral con lo que se ha revelado como compositor de excepcionales condiciones el joven don José María Usandizaga...

ALGUNAS OBSERVACIONES acerca de los ensayos de abonos.

Es evidente que el agricultor que no está convencido de la eficacia de los abonos potásicos, fosfatados y nitrogenados, debe ensayarlos para que en esta forma pueda cerciorarse por sí mismo de las ventajas que le aporte la aplicación de los mismos.

Muchos son los agricultores que instalan campos de experimentación y que empiezan con gran entusiasmo; pero en cuanto tropiezan con la menor dificultad, los abandonan, y son contados los que tienen la firmeza de llevarlos hasta el final, pensando por separado los productos de cada parcela.

SALON PRADERA

ESPECTÁCULO DE CINE. A las 5 1/2 sección continua. Estreno de las interesantes películas. La torre de los vampiros. Gran cacería en honor de S. M. el Rey Alfonso XIII en Austria.

Doctor Lomo Godoy

garganta, nariz y oídos. MEDICINA GENERAL. Consulta de once a una y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Jesús Mata

Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santiuste Buega.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del Doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.º.

Gran café del Rhin

VÍCTOR LABADIE. Especialidad en bistecs con patatas. Sanix Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

Tos, catarros.

Pectoral Cardán. Eficacísimo é insustituible y evita muchas Tuberculosis. Pérez del Molino y farmacias.

El Jarabe Orive cura la tos.

¡Seis reales en dos meses! ¡Poca cosa cuesta tener la tos curada hormonal! Pues usando el Jarabe del Polo a diario dura dos meses. ¡Es extraordinario!

Los montañeses en la Habana.

Con la complacencia que nos inspira todo recuerdo, principalmente cuando vienen de tierra lejana, hemos recibido una fotografía de nuestros paisanos que forman la Junta directiva del Centro Montañés de la Habana, para 1914.

Juventud republicana radical.

Mañana miércoles, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en los salones de la Casa del Pueblo la velada organizada por la Juventud republicana radical en conmemoración de la proclamación de la primera República española del año 73.

Bomberos voluntarios.

Los individuos que a continuación se expresan quedan nombrados para el próximo retén de viento Sur, debiendo presentarse en el parque con uniforme y equipo a las nueve en punto de la noche.

Un estreno en Méjico.

Dice la Prensa de Méjico llegada última, que don César Martínez Gómez, de Santa Cruz de Iguala, ha obtenido un brillante éxito en el teatro Hidalgo, de aquella capital, donde ha estrenado una preciosa zarzuela, titulada Luna de amor, con música del notable maestro Luis El Correo Español, de Méjico, dice que se trata de una obra de fácil diálogo y de bien buscados efectos teatrales, y que la parte musical es muy agradable y entretenida.

Agiljo y Aureliano Ramos.

RON BACCARDI, Santiago de Cuba.

AMADEO SANTÍN ARIAS

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 5, 2.º Izquierda.-Teléfono núm. 449

Saturinno Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 008 Y DEL 914 (NEOSALVARSÁN) último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12

EL DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO

DE LA MATERNIDAD Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID. MATRIZ, VIAS URINARIAS, PARTOS Y PIEL. Cura radical de la incontinencia nocturna infantil. Consulta, de 9 a 11.-Comercio, número 49. Gratuita, martes y sábados, de 11 a 12, en el Asilo-Hospital.

Doctor Valle.

Aparato digestivo y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA EN GENERAL. Especialidad en piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once a una.

SALON PRADERA

ESPECTÁCULO DE CINE. A las 5 1/2 sección continua. Estreno de las interesantes películas. La torre de los vampiros. Gran cacería en honor de S. M. el Rey Alfonso XIII en Austria.

Doctor Lomo Godoy

garganta, nariz y oídos. MEDICINA GENERAL. Consulta de once a una y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Jesús Mata

Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santiuste Buega.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del Doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.º.

Gran café del Rhin

VÍCTOR LABADIE. Especialidad en bistecs con patatas. Sanix Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

Tos, catarros.

Pectoral Cardán. Eficacísimo é insustituible y evita muchas Tuberculosis. Pérez del Molino y farmacias.

El Jarabe Orive cura la tos.

¡Seis reales en dos meses! ¡Poca cosa cuesta tener la tos curada hormonal! Pues usando el Jarabe del Polo a diario dura dos meses. ¡Es extraordinario!

Los montañeses en la Habana.

Con la complacencia que nos inspira todo recuerdo, principalmente cuando vienen de tierra lejana, hemos recibido una fotografía de nuestros paisanos que forman la Junta directiva del Centro Montañés de la Habana, para 1914.

Juventud republicana radical.

Mañana miércoles, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en los salones de la Casa del Pueblo la velada organizada por la Juventud republicana radical en conmemoración de la proclamación de la primera República española del año 73.

Bomberos voluntarios.

Los individuos que a continuación se expresan quedan nombrados para el próximo retén de viento Sur, debiendo presentarse en el parque con uniforme y equipo a las nueve en punto de la noche.

Un estreno en Méjico.

Dice la Prensa de Méjico llegada última, que don César Martínez Gómez, de Santa Cruz de Iguala, ha obtenido un brillante éxito en el teatro Hidalgo, de aquella capital, donde ha estrenado una preciosa zarzuela, titulada Luna de amor, con música del notable maestro Luis El Correo Español, de Méjico, dice que se trata de una obra de fácil diálogo y de bien buscados efectos teatrales, y que la parte musical es muy agradable y entretenida.

Agiljo y Aureliano Ramos.

RON BACCARDI, Santiago de Cuba.

Partido republicano reformista.

Compliendo acuerdo de la Asamblea del partido, celebrado el domingo último, y qua por votación de las personas que habían de formar el Comité de Santander, reunido éste ayer quedó constituido en la forma siguiente: Presidente, don Domingo Gutiérrez Cuelo; vicepresidente, don Miguel Canales; contador, don José de la Torre y Torres; tesoroero, don Armando G. del Río; vocales: don Prudencio González, don José Alberto Viarua, don Paulino García del Monasterio, don Pedro Pérez Lemaur y don Ángel Muñoz; secretario, don Antonio Sanz Naval; vicesecretario, don Rodrigo Villegas.

Agua de Solares.

La temperatura a que se emerge en sus manantiales (30°), la absoluta carencia de gérmenes patógenos, comprobada por un concienzudo análisis del Laboratorio de Higiene Pública de Francia y el escrupuloso control de su embotellado, asegura la indemnidad.

De unas aclaraciones.

Añoche recibimos unas cuartillas suscriptas por los Bomberos municipales, con algunas aclaraciones sobre el incendio del depósito de máquinas del Norte.

Observatorio meteorológico del Instituto.

8 HORAS 16 HORAS. Barómetro a O.º... 752,6 753,8. Temperatura al sol... 18,8 19,6.

Matadero.

ROMANEO DEL DIA 8. Reses mayores, 18; menores, 17; kilos, 4.187. Cerdos, 17, kilos, 1.476.

Movimiento marítimo.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santantiverna de Navegación. "Peña Agustina", en Santander.

CRÓNICA MÉDICA

¡Más que el máximo! Nadie niega ya hoy que el artrismo, bajo todas sus formas, que van desde la gota y el reumatismo hasta la eczema y el herpesioma, y el acné, pasando a ella por la jaqueca crónica, la obesidad, la clática, las neuralgias, los cólicos hepáticos, la nefritis, la arterio-esclerosis, etc., no resulte del exceso de ácido úrico en la sangre, y no sea, por consiguiente, justificable de una terapéutica basada sobre la solubilización del ácido úrico y de los uratos insolubles.

INTERESANTE

ORTOPÉDICO NEUMÓLOGO EN SANTANDER. El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SANTANDER los días 21 y 22 del actual febrero, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL LABADIE, y en LLANES los días 23 y 24 en el HOTEL LA VICTORIA para los que padecían de hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de los rodillos, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

PIERNAS ARTIFICIALES, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. Enviamos gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado "Hernias y cuestiones anexas con su tratamiento".

Los sucesos de Barcelona.

Ossorio en Madrid.—El fiscal del Supremo.—Andrade, dimisionario.—Telegrama maurista.—Manifestaciones de Ossorio.—Trabajos del Juzgado.—Lo que dice la Prensa.—Emiliano Iglesias.—Disgusto del gobernador.—El herido, mejorado.—Los detenidos. Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid el señor Ossorio y Gallardo, siendo recibido en la estación por un grupo de doscientos amigos, entre los cuales se encontraban los señores Allendalazar y Maura (don Gabriel).

El Telegrafo

dirigido un oficio al fiscal de la Audiencia de Barcelona excitando su celo para que intervenga personalmente en el sumario que se instruye por los sucesos. También se ha dirigido a la Sala de Gobierno de la Audiencia para que estudie si procede el nombramiento de juez especial.

Los sucesos de Barcelona.

Se ha dicho que el gobernador señor Andrade ha presentado su dimisión, asegurándose que no obedece a los sucesos del domingo, sino a los ataques que le ha dirigido "La Tribuna". Los mauristas catalanes han dirigido al Rey, por mediación del mayor don mayor de Palacio, un telegrama diciendo que ruegan se obligue a los ineptos gobernadores que garantizan las vidas de los españoles honrados que se afanan en defender a la patria y al Rey.

Los sucesos de Barcelona.

Con ellos habló de los sucesos desarrrollados en Barcelona, censurando el proceder de las autoridades y diciendo que era del dominio público que se repartiera, é ciencia y paciencia del gobernador y la Policía, pasquines contra

Bolsas.

MADRID

Table with 3 columns: Cierre de la Bolsa, Día 7, Día 9. Interior F... 79 70 79 85. E... 79 85 79 70. B... 81 20 80 75.

BARCELONA

Table with 3 columns: Día 7, Día 9. Interior... 79 82 79 85. Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido... 90 60 89 85.

PARIS

Table with 3 columns: Día 7, Día 9. Exterior español... 90 60 89 80. Norte de España... 457 00 457 00.

COTIZACION

Table with 3 columns: Día 7, Día 9. Ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie A, de Valladolid a Ariza, 103/25 operación; pesetas 33.000.

INTERESANTE

ORTOPÉDICO NEUMÓLOGO EN SANTANDER. El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SANTANDER los días 21 y 22 del actual febrero, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL LABADIE, y en LLANES los días 23 y 24 en el HOTEL LA VICTORIA para los que padecían de hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de los rodillos, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Los sucesos de Barcelona.

Ossorio en Madrid.—El fiscal del Supremo.—Andrade, dimisionario.—Telegrama maurista.—Manifestaciones de Ossorio.—Trabajos del Juzgado.—Lo que dice la Prensa.—Emiliano Iglesias.—Disgusto del gobernador.—El herido, mejorado.—Los detenidos. Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid el señor Ossorio y Gallardo, siendo recibido en la estación por un grupo de doscientos amigos, entre los cuales se encontraban los señores Allendalazar y Maura (don Gabriel).

El Telegrafo

dirigido un oficio al fiscal de la Audiencia de Barcelona excitando su celo para que intervenga personalmente en el sumario que se instruye por los sucesos. También se ha dirigido a la Sala de Gobierno de la Audiencia para que estudie si procede el nombramiento de juez especial.

Los sucesos de Barcelona.

Se ha dicho que el gobernador señor Andrade ha presentado su dimisión, asegurándose que no obedece a los sucesos del domingo, sino a los ataques que le ha dirigido "La Tribuna". Los mauristas catalanes han dirigido al Rey, por mediación del mayor don mayor de Palacio, un telegrama diciendo que ruegan se obligue a los ineptos gobernadores que garantizan las vidas de los españoles honrados que se afanan en defender a la patria y al Rey.

Los sucesos de Barcelona.

Con ellos habló de los sucesos desarrrollados en Barcelona, censurando el proceder de las autoridades y diciendo que era del dominio público que se repartiera, é ciencia y paciencia del gobernador y la Policía, pasquines contra

CALENDARIO

FEBRERO



MARTES

SANTORAL.—Santa Escolástica virgen, Santos Ireneo y Jacinto, mártires, y Guillermo, duque de Aquitania.

Banco Vialicio de España

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS sobre la Vida é Prima fija. Capital social... Pesetas 15.000.000.000. Capital desembolsado... 3.700.000.000.

Espionjas finas y ordinarias.

Escobas americanas, escobones, plumero cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etc. cetera, etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª.—DROGUERIA. Plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Rás, 1 y 3 (al lrb de Singer).

Automoviles Públicos de Plaza

DE SANTANDER. Tarifa del servicio de automóviles con taxi-metro: Paradas, plaza de Velarde y calle lateral del Surco. Tarifa 1.ª.—Una ó dos personas, 800 metros ó fracción, una peseta. Cada 250 metros más ó fracción, 0,25. Tarifa 2.ª.—Tres personas ó cuatro, 800 metros ó fracción, una peseta. Cada 200 metros más ó fracción, 0,25.

Arboles frutales, forestales, etc.

Grandes viveros, clases superiores. Premios otorgados en la Exposición de Santander. Peñinos é al propietario José Quintana, plaza de la Esperanza, 1, Santander.

Cabras

Se venden tres, juntas ó separadas, una de ellas recién parida, con cria al pie. Informar en esta Administración.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal.—Compañía de opereta y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Fernando Vallejo y los maestros directores y concertadores, Pellicier y Purl. Beneficio de la primera triple cómica Mercedes Gay. A las seis, completa, moda, tres pesetas butaca.—"La generala".—«El más de la guardia». A las diez y cuarto, doble, tres pesetas butaca.—«La generala».—«El estudio de monerías». Salón Pradera.—Espectáculo de cine-tógrafo. Colosal programa. Estreno de la emocionante película de 1.900 metros, dividida en trece partes, editada por el notable marca «Ambrosio», «La torre de los vampiros», y la no menos interesante titulada «Gran cacería en honor de S. M. el Rey don Alfonso XIII, en Austria».

CAFÉ CANTABRICO.

Cinematógrafo á las seis y media y nueve y media. La película titulada «El hijo ingrato» (dos partes). Tabellón Navarra.—Gran cine, situado en la Primera Alameda. Hoy, martes popular. Desde las ocho y media rebaja de precios. Estreno de la película de 1.700 metros, titulada «El padre clavero». Desde las ocho y media, general, 10 céntimos; preferencia, 25.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Conferencias de la noche.)

Los sucesos de Barcelona.

Ossorio en Madrid.—El fiscal del Supremo.—Andrade, dimisionario.—Telegrama maurista.—Manifestaciones de Ossorio.—Trabajos del Juzgado.—Lo que dice la Prensa.—Emiliano Iglesias.—Disgusto del gobernador.—El herido, mejorado.—Los detenidos. Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid el señor Ossorio y Gallardo, siendo recibido en la estación por un grupo de doscientos amigos, entre los cuales se encontraban los señores Allendalazar y Maura (don Gabriel).

Los sucesos de Barcelona.

Se ha dicho que el gobernador señor Andrade ha presentado su dimisión, asegurándose que no obedece a los sucesos del domingo, sino a los ataques que le ha dirigido "La Tribuna". Los mauristas catalanes han dirigido al Rey, por mediación del mayor don mayor de Palacio, un telegrama diciendo que ruegan se obligue a los ineptos gobernadores que garantizan las vidas de los españoles honrados que se afanan en defender a la patria y al Rey.

Los sucesos de Barcelona.

Con ellos habló de los sucesos desarrrollados en Barcelona, censurando el proceder de las autoridades y diciendo que era del dominio público que se repartiera, é ciencia y paciencia del gobernador y la Policía, pasquines contra

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido. Salida de Santander: a las 9:54, para llegar a Madrid a las 22:58. Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:5.

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y Houlder Line, reunidas.

LÍNEA de América del Sur. Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ. El 22 de febrero saldrá de Santander el vapor ESPAGNE.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madyr, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Molendo y Callao.

Hamburg Amerika Linie

Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

ANEMIA-CLOROSIS

Pildoras y Jarabe BLANCARD. DEBILIDADES-ESGROFULAS. Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA. JARABE HENRY MURE.

Ostras higiénicas

de la Compañía Ostrícola de Santander. DEPURADAS POR ESTABILIZACION. Unica instalación en el mundo con luz ultra violeta.

LA IBÉRICA

Sociedad Anónima de Contraseguros. FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contratados en "LA IBÉRICA".

Artritisismo Dolores Reumatismo Gota

Turbaciones de la Circulación CURACION RADICAL POR EL Depurativo Richelet PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. DISPEPSIA.

REUMA

Cura pronta, por rehelde que sea; alivio a la primera fricción con el MATADOR (Pain Kalier) ó BALSAMO INDIANO.

MALA REAL INGLESA



Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 17 de febrero el magnífico vapor PABLO.

¿Por qué prefieren todos los señores médicos la EMULSION VITÆ a la NUCLEINA?

1.º Porque es la más racional de todas para combatir con éxito la ESCROFULA, RAQUISMO, TUBERCULOSIS INCIPIENTE y ANEMIA.

Aguas minerales

Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras.

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Nueva línea mensual directa Bilbao New-York. El día 6 de febrero saldrá del puerto de Bilbao el vapor correo Louisiane.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLF.

SE ARRIENDA

una casa recién construida, que mide 30 pies de frente por 26 de fondo, con dos pisos.

Balneario de Cestona.

Agua mineral con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestino, Riñón y Estreñimiento.